

## 谨言慎行、以身作则

2017年4月21日下午，按照约定的时间，杨俊老师准时准点地出现在办公室门口接受我们的采访。小麦色的皮肤、适中的身材、留着小平头、鼻子上架着眼镜、穿着黑色外套，不得不说，杨俊老师符合我们对一个知识分子、对一个“法律人”的所有想象。即使是接受我们的采访时，老师也微微皱眉，一脸的认真，谨言慎行、以身作则，这是一个严谨、传统又有些可爱的老师。



平时上课、课余时间做科研，这些是杨老师雷打不动的事情，即使是与学生约的采访，老师也没有任何拖延。杨老师主要在文正学院教授刑法总论、刑法分论，在法学院开了选修课：经济刑法，也给专业型研究生上刑法专题。课程的数量还是不少的，然而老师并不觉得辛苦，乐在其中。杨老师最近在研究经济犯罪，杨老师博士后研究方向是保险犯罪，出了一本专著，近两年的兴趣和成果也集中在金融犯罪保险诈骗方面。

上课之余，杨老师的个人生活也是十分多姿多彩。最近新添了孩子，宝宝一岁多，正是学走路、学讲话进步最快的时候，所以老师选择在学校时认真、高效地完成任务，回到家后尽量多陪陪家人，提及宝宝，老师止不住的开心。杨老师说自己不如“运动达人”彭文华老师那么热爱运动，但是他也认为运动和学术是互相兼顾、互相促进的事情，所以冬天的时候他会跑跑步，夏天来了则会去游泳馆游泳。生活，总是需要爱好来点缀才更充满动力。

对高三的孩子，杨老师结合自己的经历给出了自己的建议。高三分文理科，主要是看对法律有没有兴趣。兴趣永远是最重要的，他本科时学了法律，最感兴趣的是刑法，无论是选方向还是选专业，有兴趣才有动力。感兴趣会很投入，不感兴趣会很勉强。

即使是面对就业，兴趣还是第一位，法学专业虽然这几年就业前景受到影响，但是法学专业本科四年，再上三年研究生，如果比较出彩的话就业没什么太大压力。主要是学的精，学的好，在学校学习认真还是最重要的。杨俊老师大学四年学法律后对刑法很感兴趣，考研考博都选择了这个方向。学法学考研、考司考自然会很累，但是没有付出是没有收获的。付出越多收获越大，对法律感

兴趣，能够投入，累也不是问题。

一个好的老师对学生的影响是非常大的。杨俊老师在上大一时刑法课是由汪明亮老师讲授的，汪老师后来去了复旦，是一位非常杰出的老师，他的刑法课讲的非常好，无论是案例还是知识点都讲的十分出彩，正是由于汪老师的教导，杨俊老师对刑法开始了一生的热爱。后来他数次遇到汪老师，都表达了对汪老师的谢意，认为是自己的“启蒙老师”。杨老师硕士、博士的导师都是李晓明老师，他是一个十分严谨的人，杨俊老师认为自己的严谨认真也是受到了李老师的影响。杨俊老师讲课内容十分精细，一定要把问题讲清楚，不能学了两年刑法却一无所获，这样对学生才是一种负责的态度。考试不会故意卡学生，但是学习态度一定要认真，这是一个老师对学生的基本要求。青出于蓝，相信杨俊老师的学生也一定从他身上学到了兢兢业业、勤恳努力的优点。

杨俊老师的本科、硕士、博士始终都在王健法学院念的书，对学院的情况非常熟悉，做了这么多年王健法学院的学生，开展工作比较得心应手。他对法学院的感情非常深，教研室会经常向他征求意见，例如类似于给本科生、研究生开设怎样的课程这样的问题杨老师都会结合自己的经历给出建议，他回想当年的课程，前后对比，这样会更利于学生的发展。

最后杨老师表达了自己的祝福和心愿，希望学生们以后作为“法律人”，能够带着自己的兴趣与努力，在这条或平坦或曲折的道路上走出自己精彩的人生。